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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezi-
národní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou popsány
ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím kritériím
potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu s redakčními
pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

ISO upozorňuje na možnost, že implementace tohoto dokumentu smí vyžadovat využití patentu (patentů).
V souvislosti s tím ISO nezaujímá žádné stanovisko týkající se důkazů, platnosti nebo použitelnost
všech patentových práv. Ke dni zveřejnění tohoto dokumentu ISO neobdržela oznámení o patentu
(patentech), který smí být vyžadován pro implementaci tohoto dokumentu. ISO však upozorňuje
implementující organizace, že se nemusí jednat o nejnovější informace, které lze získat z databáze
patentů dostupné na adrese www.iso.org/patents. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci všech
takových patentových práv.

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), viz
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 69 Aplikace statistických metod, subkomise
SC 6 Metody a výsledky měření.

Toto třetí vydání zrušuje a nahrazuje druhé vydání (ISO 11843-6:2019), které bylo technicky
zrevidováno.

Hlavní změny jsou tyto:

–     značky byly modifikovány tak, aby odpovídaly ISO 11843-1;

–     seznam značek byl přesunut z přílohy A do kapitoly 4;

–     do 6.3 byl doplněn vysvětlující text, jak se určuje minimální detekovatelná hodnota;

–     kapitola 8 byla revidována tak, aby poskytla popis vhodného postupu určení toho, zda cílová
látka byla detekována nebo nikoli;

–     byly opraveny typografické a zjevné chyby.

Seznam všech částí řady ISO 11843 lze nalézt na webových stránkách ISO.

Jakákoli zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu



normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese
www.iso.org/members.html.



Úvod
Mnoho typů přístrojů využívá metodu počítání impulzů pro detekci signálů. Do této skupiny patří
detektory pro rentgenovou, elektronovou a iontovou spektroskopii, jako jsou rentgenové difraktometry
(XRD), rentgenové fluores-
cenční spektrometry (XRF), rentgenové fotoelektronové spektrometry (XPS), Augerovy elektronové
spektrometry (AES), hmotnostní spektrometry sekundárních iontů (SIMS) a plynové chromatografy
s hmotnostní spektrometrií (GCMS). Tyto signály se skládají ze série impulzů vznikajících náhodně
a v nepravidelných intervalech. Lze je statisticky popsat pomocí Poissonova rozdělení a metodiku pro
stanovení minimální detekovatelné hodnoty lze odvodit ze statistických principů.

Stanovení minimální detekovatelné hodnoty signálů je někdy důležité v praktické činnosti. Tato
hodnota poskytuje kritérium pro rozhodnutí, kdy „signál rozhodně nebyl detekován“, nebo kdy
„signál je významně odlišný od úrovně šumu pozadí“[1] až [8]. Je například užitečná při měření
přítomnosti nebezpečných látek nebo povrchové kontaminace polovodičových materiálů. Směrnice
RoHS (Restrictions on Hazardous Substances) stanovuje limity pro používání šesti nebezpečných
materiálů (šestimocného chromu, olova, rtuti, kadmia a zpomalovačů hoření perbromobifenylu, PBB,
a perbromdifenyletheru, PBDE) při výrobě elektronických komponent a souvisejících
výrobků prodávaných v EU. Pro tuto aplikaci se jako zkušební přístroje používají XRF a GCMS. XRD
se používá k měření úrovně nebezpečného azbestu a krystalického oxidu křemičitého přítomného
v životním prostředí nebo ve stavebních materiálech.

Ačkoli metodika používaná ke stanovení minimálních detekčních hodnot v oblasti chemické analýzy
je již dlouho zavedena, v oblasti měření pomocí počtu impulzů zůstávala doposud nedefinována.
Obecně je v této oblasti uznávána potřeba stanovit metodiku pro určování minimální detekovatelné
hodnoty[9].

V tomto dokumentu je Poissonovo rozdělení aproximováno normálním rozdělením, aby byla zajištěna
konzistence s přístupem IUPAC uvedeným v normách řady ISO 11843. Konvenční aproximace se
používá pro odvození rozptylu, kritické hodnoty odezvové proměnné, kritérií detekční schopnosti
a minimální úrovně detekovatelnosti[10].

V tomto dokumentu je:

–     a pravděpodobnost detekce, že systém není v základním stavu, ačkoli ve skutečnosti v tomto
stavu je;

–     b pravděpodobnost situace, kdy není detekováno, že systém není v základním stavu, pokud je
hodnota stavové proměnné rovna minimální detekovatelné hodnotě (xD).



1 Předmět normy
Tento dokument uvádí metody pro stanovení kritické hodnoty odezvové proměnné a minimální
detekovatelné hodnoty při měřeních signálu s Poissonovým rozdělením. Je použitelný v případech,
kdy jsou změny jak šumu pozadí, tak signálu popsatelné Poissonovým rozdělením. K nahrazení
Poissonova rozdělení normálním rozdělením v souladu s ISO 11843-3 a ISO 11843-4 se používá
konvenční aproximace.

Přesnost normální aproximace ve srovnání s přesným Poissonovým rozdělením je diskutována
v příloze B.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


